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UČEBNÉ OSNOVY – Vecné učenie-  1. ročník ZŠ  pre žiakov s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia 

Školský rok: 2021/2022 
Ročník: prvý 
Počet vyučovacích hodín v školskom roku: 1+1 hodina týždenne - 66 hodín ročne 
 
CHARAKTERISTIKA PREDMETU  
Vecné učenie v prípravnom až 3. ročníku pre žiakov s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia je syntézou najjednoduchších prírodovedných a 

spoločenskovedných poznatkov, ktoré žiaci získavajú na základe pozorovania prírodných zmien počas roka a vzťahov medzi človekom a prírodou. Cieľom 

vecného učenia je dať žiakom najzákladnejšie vedomosti o prírode, spoločnosti a našej vlasti. Z tohto cieľa vyplývajú predovšetkým úlohy rozumovej výchovy. 

Myslenie žiakov sa rozvíja na základe zmyslového poznávania, postupne sa prechádza k jednoduchým konkrétnym myšlienkovým operáciám. Na základe 

zmyslového vnímania a činností s jednoduchými prírodninami alebo s ich modelmi a s vyobrazenými materiálmi sa žiaci učia chápať význam vecí, ich vlastností, 

vzájomné vzťahy a súvislosti medzi nimi. V učive, usporiadanom podľa ročných období, žiaci poznávajú prírodné javy primerané ich chápaniu a pozorujú, ako 

sú zmeny v prírode počas roka spojené s činnosťou ľudí a s ich životom. Vo vyučovaní vecného učiva sa vytvárajú a upevňujú zdravotné a hygienické návyky 

žiakov. Žiaci si osvojujú základné pravidlá kultúrneho správania, utvára sa ich vzťah k spoločenskému a súkromnému vlastníctvu, uvedomujú si význam 

spolupráce a vedú sa k nej. Vytváraním citových väzieb k spolužiakom, ku škole, k domovu, k obci a k vlasti sa vecné učenie podieľa na mravnej výchove 

žiakov. Prostredníctvom realizácie dopravnej výchovy sa utvárajú a prehlbujú základné poznatky žiakov o dopravných prostriedkoch a návyky dodržiavať ich 

v praktickom živote. Žiaci sa systematicky pripravujú na aktívnu účasť v cestnej premávke. Témy obsahu vecného učiva sú prostriedkom hlbšieho poznávania 

slovenského jazyka, rozvíjania slovnej zásoby a výcviku vyjadrovania. Vecné učenie poskytuje aj námety na pracovné vyučovanie, na praktické činnosti žiakov 

(modelovanie, kútik živej prírody a pod.). Hlavným zdrojom poznania sú jednoduché pozorovania prírody a spoločenského diania na vychádzkach, v kútiku 

živej prírody, pri sledovaní a vedení kalendára prírody; jednoduché pokusy a praktické činnosti, premietanie diapozitívov a filmových slučiek. Učiteľ volí 

primerané špeciálno-pedagogické metódy, ktoré sa opierajú o zmyslové poznávanie žiakov. Uplatňuje sa výchova žiakov k spolupráci, ktorá sa chápe ako 

príprava postihnutého žiaka na život v spoločnosti a ako prostriedok socializácie žiakovej osobnosti 

 

CIELE PREDMETU  

 Získať základné poznatky o prírode a spoločnosti z ich najbližšieho okolia,  

 viesť žiakov k osvojeniu si základných spoločenských a hygienických návykov, 

 orientovať sa v školskej budove a na ceste z domu do školy,  

 získať predstavu o ročných obdobiach,  

 poznať názvy ročných období, mesiacov a dní v týždni, 

 oboznamovať sa so zásadami osobnej hygieny, správnej životosprávy a kultúrneho správania, 

 zúčastňovať sa na školských a mimoškolských akciách k sviatkom, pamätným dňom a na oslavách významných udalostí 
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Ročník: prvý 
Počet vyučovacích hodín v školskom roku: 1 + 1 hodina týždenne - 66 hodín ročne  

Učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre daný predmet 

Počet 
hodín 
 

Vzdelávacia 
oblasť 

Téma Proces Obsah 
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Človek a 
príroda 

Trieda, škola 

a okolie školy  

 

 

 

 

 

 

Cestná 

premávka  

 

 

 

 

 

 

 

Príroda  

 

 

 

 

 

Orientácia v 

čase  

 

 

 

Žiaci si postupne uvedomujú rozdiel v požiadavkách na správanie pri 

vyučovaní a cez prestávku a riadia sa nimi. Postupne si osvojujú návyk 

dodržiavať poriadok, ticho si sadať a vstávať, hlásiť sa o slovo, usporiadať 

si pomôcky, upraviť si svoje miesto, udržiavať poriadok v lavici. 

Pozdravia pri vstupe do triedy, pri odchode postavením sa privítajú 

prichádzajúceho a rozlúčia sa s odchádzajúcim. Dodržujú podľa svojich 

možností a schopností pravidlá cestnej premávky. Vedia ako sa polícia 

stará o bezpečnosť chodcov. Vedia, že hrať sa môžu len na miestach 

vyhradených na hranie, mimo cestnej premávky. Sústavne pozorujú 

cestnú premávku. Pozorovanie sa sprevádza opakovaným vysvetľovaním 

zásad cestnej premávky spôsobom primeraným chápaniu žiakov. Získané 

skúsenosti si žiaci precvičujú a prehlbujú formou pohybových a 

didaktických hier. Žiaci si osvojujú návyk chodiť po pravej strane 

chodníka, prípadne po ľavej strane krajnice, či po ľavom okraji cesty. 

Učia sa orientovať v okolí školy, v mieste bydliska a spoznajú 

najbezpečnejšiu cestu z domu do školy. Vedia si pripraviť školské 

potreby. Rozprávajú o práci, ktorú vedia, alebo ktorú sa učia pravidelne 

vykonávať 

Škola a život v škole Trieda Poznať označenie triedy. 

Pomenovanie zariadenia triedy, rozlišovanie školských 

potrieb a hračiek (vhodné používať, šetriť a uložiť). Poznať 

meno svojho učiteľa, prípadne spolužiakov, vedieť sa im 

predstaviť, pozdraviť. Rozlišovanie vyučovacej hodiny a 

prestávky. Udržiavanie poriadku v triede, na lavici, v 

školskej taške. V škole Orientácia v budove školy. 

Dodržiavanie poriadku v triede a v budove školy. 

Bezpečnosť cestnej premávky Osvojovanie si 

najdôležitejších poznatkov zo zásad dopravnej bezpečnosti 

a ochrany vlastnej bezpečnosti (rozlišovať cestu, chodník, 

prechod pre chodcov, význam svetelných signálov). 

PrírodaJeseň  Na jeseň Zmeny v prírode. Zber úrody. 

Jesenné mesiace. Dodržiavanie hygienických požiadaviek 

(otužovanie, prezliekanie). Ochrana pred ochorením, 

lieky (ich význam a používanie), lekár. V sade a v záhrade 

Pozorovanie činností dospelých a detí v jeseni doma, a aj v 

prírode. Oboznámenie sa so zberom ovocia a zeleniny. 

Poznávať a rozlišovať ovocie a zeleninu podľa tvaru, chuti 

a vône. Na poli Pole - repné a zemiakové, strnisko a zorané 

pole. Oboznámenie sa so zberom napr. zemiakov, cukrovej 

repy. Pozorovanie prírody na jeseň (zmeny počasia, rastlín, 

zvieratá - odlietanie vtákov do teplých krajín, ...). Zvieratá 

na jeseň Získavanie poznatkov o zvieratách (rozprávanie 

učiteľa, vysielanie rozhlasu a televízie). Oboznámenie sa s 

prípravou zvierat na jeseň. Starostlivosť o voľne žijúce 

zvieratá (krmelec pre lesnú zver, kŕmidlá pre vtáky, zber 

gaštanov, a iné). Domov a jeho okolie Doma Poznať mená 



Škola: Základná škola s vyučovacím jazykom maďarským -  Alapiskola, Československej armády 15, Moldava nad Bodvou - Szepsi 
Predmet: Vecné učenie 1. ročník pre žiakov s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia 

 

Základná škola s vyučovacím jazykom maďarským – Alapiskola, Československej armády 15, Moldava nad Bodvou - Szepsi 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Starostlivosť 

o zdravie 

 

 

 

 

 

 

Obchod 

 

 

 

 

členov rodiny a príbuzenské vzťahy (otec, matka, 

súrodenci). Pomenovanie zariadenia bytu, triedenie 

predmetov v domácnosti podľa ich účelu (nábytok, riad, 

hračky, školské potreby). V okolí domova a školy 

Orientácia v okolí domova a školy. Poznať obchody kde 

nakupujeme potraviny. Poznať cestu do školy, prípadne k 

zastávke najbližšieho dopravného prostriedku. Zima 

Príroda v zime - pozorovanie prírody v zime, porovnávanie 

s inými ročnými obdobiami. Zmeny počasia (mráz, sneh, 

ľad). Poznávanie vlastností snehu a ľadu (zrakom). Deň a 

noc – získavanie poznatkov o tom kedy sa rozvidnieva, 

kedy sa stmieva, že deň je krátky a noc je dlhá. 

Oboznámenie sa s pravidlami bezpečnosti na ulici - 

potrebné odhadzovať sneh, posýpať chodníky pred 

námrazou, nebezpečné sánkovať na vozovke a korčuľovať 

na tenkom ľade. Poznať zimné mesiace a zimné činnosti 

detí. Poznať vhodné oblečenie na zimné obdobie. 

Oboznámenie sa s vianočnými tradíciami, poznajú 

nebezpečenstvo požiaru pri zapaľovaní sviečok. 

Starostlivosť o zdravie Oboznámenie sa so zásadami a 

dodržiavaní osobnej hygieny - pravidelne ráno a večer sa 

umyť, umývať si ruky pred jedlom a po ňom, po použití 

WC. Význam čistoty tela a prostredia pre zdravie, význam 

vetrania doma aj v škole. Dodržiavať poriadok v triede, v 

školskej jedálni, získavať návyky sebaobsluhy. 

Predchádzanie úrazom a chorobám. Účelne sa obliekať, 

otužovať, poznať zdravé a nezdravé potraviny. 

Uprednostňovať zdravé potraviny – ovocie, zeleninu. 

Predchádzanie úrazom pri športe, pri prechádzaní cez cestu, 

pri manipulácii s ohňom, s elektrinou, pri kúpaní, 

opaľovaní. Osvojovať si poznatky ako chrániť svoje 

zdravie, aj zdravie druhých (používať vreckovku, posýpať 

šmykľavé miesta, odpadky odhadzovať do koša, vedieť sa 

správať v prípade karantény a pod.). Zdravotné stredisko – 

poznať jeho význam a miesto. Jar Pozorovanie zmien v 
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Domov a 

rodina 

prírode (otepľovanie, odmäk, dlhší deň, kratšia noc). 

Porovnávanie krajiny na jar s predstavou tej istej krajiny na 

jeseň a v zime. Oboznámenie sa s niektorými typickými 

jarnými kvetmi (napr. snežienku, fialku a pod.). Poznať ich 

časti: koreň, stonku, list a kvet, pozorovať jednotlivé fázy 

vývoja rastliny, starať a o rastliny v kútiku živej prírody a 

na školskom pozemku (polievanie, kyprenie, pletie, 

význam týchto činností). Domáce zvieratá a ich mláďatá - 

triedenie z rozličných hľadísk, využívanie vlastných 

skúseností. Počúvanie poviedok o zvieratách, rozprávanie o 

vlastných zážitkoch so zvieratami. Oboznamovanie sa s 

veľkonočnými tradíciami. Práca a odpočinok Deň a jeho 

časti (ráno, poludnie, večer). Týždeň – pracovné dni a dni 

odpočinku. Názvy v týždni. Voľná sobota, nedeľa, 

prázdniny. Účelné využívanie voľného času. 89 Leto 

Zmeny v prírode. Pozorovanie dĺžky dňa (noci), počasia 

(letné prehánky, búrky). Vedieť, ako sa správať pred 

búrkou a počas búrky (ochrana pred bleskom). Pozorovanie 

odkvitania stromov a dozrievania ovocia (ktoré ovocie 

dozrieva najskôr, ktoré neskôr). Poznávať rôzne druhy 

ovocie, jeho farbu a chuť (tvrdé, mäkké, sladké, kyslé, 

horké, trpké). Poznávať lúčne kvety z najbližšieho okolia. 

Poznať názvy letných mesiacov. Príprava na prázdniny - 

správanie sa v prírode, ako dbať na bezpečnosť pri letných 

športoch. 

Prierezová téma naplnená v rámci 

tematického celku 

Ochrana života a zdravia 

 rozpoznať nebezpečné situácie ohrozujúce život a zdravie 

 rozvíjať telesnú zdatnosť a pohybovú výkonnosť v prírodných podmienkach 
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Prierezová téma naplnená v rámci 

tematického celku 

Regioálna výchova a ľudová kultúra 

 

 rozvíjať znalosti o historických, kultúrnych a prírodných hodnotách svojho regiónu 

 

Implementácia finančnej gramotnosti do 

vzdelávania 

1 Človek vo sére peňazí 

1.3 Osvojiť si, čo znamená hospodárne 

žiť  

 

 uviesť príklady hospodárneho zaobchádzania s vecami, hospodárneho správania sa vo 

svojom okolí ( domácnosť, škola, obec ) 

 

hospodárny 

 

 


